            Занятие по развитию речи в подготовительной группе  студии        «Школа Мальвины»
Тема :    "Перелетные птицы"

Программное содержание:
              1.Познакомить детей с перелётными птицами,  с новыми понятиями- летят стаей, 
                    вереницей, клином, поодиночке.
                 2.Закрепить навыки вопросно-ответной беседы.

                 3.Продолжать воспитывать у детей бережное отношение к природе, птицам.

Словарная работа:  насекомоядные, длиннохвостая, остроклювый.

Оборудование:   иллюстрации с различными видами птиц, дерево
                                         Ход занятия:

1.  Вводная часть.
- Ребята, какое сегодня число, день недели, месяц? А какое время года?

- Вы, ждали весну? Вот она и пришла. Зимой вся природа спала, скованная снегом и льдом. Весной всё вокруг оживает .А какие месяцы весна с собой привела ?
- Назовите первые признаки наступившей весны. (Днём стало пригревать солнце,
 день стал длиннее, снег потемнел, стал таять, появились первые проталины,  побежали, зазвенели ручьи.)
-Давайте с вами вспомним ранние приметы весны:

- Грач на горе – весна на дворе.

- В марте и курица из лужи напьётся.

- Весна и осень - на дню погод восемь.

- Почему так говорят: «Весна и осень - на дню погод восемь».

2.  Основная часть.

-Весной случаются «чудеса»,  самое главное «чудо» то, что к нам возвращаются пернатые друзья.

  -Почему птицы возвращаются весной? Откуда они прилетают? 

-Сегодня мы с вами поговорим о перелетных птицах. Как вы думаете, почему их так называют? Правильно, потому что они улетают в теплые края. А в какое время года это происходит?  Зачем и почему птицы улетают в тёплые края?
Кто из вас знает какие бывают птицы? (насекомоядные и водоплавающие)

В слове насекомоядные прячутся два слова: едят насекомых. Повторите – насекомоядные. Они едят майских жуков, бабочек, ос, стрекоз и пчёл. А улетают эти птицы сразу после первых заморозков, как только исчезают насекомые. 

Когда замерзают водоёмы (реки и озёра), направляются к югу водоплавающие птицы – гуси, утки и лебеди. В слове водоплавающие тоже прячется два слова – плавать в воде. Повторите – водоплавающие.

- А вы знаете, каким образом птицы летят до нас? Правильно, стаей, но еще могут лететь: вереницей, поодиночке, клином. (Вывешиваю соответствующие картины).

-Физкультминутка «Скворечник»
                   Из скворечника торчат

                   Клювы маленьких скворчат

                   Клювик раз, клювик два,

                   Лапки, лапки, голова.

- Я загадаю загадки, если вы их отгадаете, то птицы прилетят на дерево.

(выставляю макет дерева)
1.-«Отгадай загадку»

 На шесте – дворец,

 Во дворце певец (Скворец
Всех перелетных птиц черней

Чистит пашню от червей? (Грач)

Спереди – шильце,

 Сзади – вильце,

 Сверху – черное суконце,

 Снизу – белое полотенце (Ласточка)

Спрятавшись среди ветвей,

 Поёт славно…соловей

По поднебесью верёвка протянулась.

Ответ: журавли

2.Игра "У кого какое тело?"

- Посмотрите, это скворец. Какой у него хвост? (Короткий). Значит скворец какой? - Короткохвостый.

- Это ласточка, у нее длинный хвост. Значит какая ласточка? – Длиннохвостая.

- Это грач, у него острый клюв. Какой грач? – Остроклювый.

- У него чёрное крыло? – Чернокрылый.

Молодцы, ребята, правильно.

3.«Составь предложение»

(Дети на слух из разрозненных слов составляют предложение)
*Перелетные, птицы, ласточки, и, насекомоядные.

(Ласточки перелетные и насекомоядные птицы)

*С теплых стран, грачи, первые, птицы, прилетели

(С теплых стран прилетели первые птицы – грачи)

*Перелетные, на Родину, птицы, весной, возвращаются.

(Весной на Родину возвращаются перелетные птицы)

4.»Разложи  правильно» (картинки с зимующими птицами и перелётными)
  Итог занятия.

- Итак, давайте вспомним, о чём мы сегодня с вами разговаривали? 
Вы сегодня очень хорошо занимались, молодцы. Можете быть свободны, занятие окончено.

